

# 强产业 补短板 惠民生

## ——河北石家庄高质量发展新观察

□新华社记者 李凤双 闫起磊

一个项目“从签约到落地”仅用36分钟，一批“拔节生长”的城市更新项目扮靓城市颜值，不到一年市民“家门口”就新增了200多处球场……河北省石家庄市加快打造千亿元产业集群强产业，大力推进城市更新补短板，盯紧百姓需求惠民生，真抓实干，拼劲十足。

正月十五刚过，石家庄市正定县就举行了一场别开生面的招商大会。大会现场，在众多客商见证下，河北比邻科技有限公司用时36分钟，完成了公司注册、办理营业执照、刻制发放公章、银行开户以及实缴注册资本金等一系列流程，实现“签约即落地”。

“这让我更加坚定了在这里干事创业的信心，我们将尽快推动项目投入运营。”河北比邻科技有限公司投资人刘向国说。

在石家庄市鹿泉区河北普兴电子科技股份有限公司的半导体材料产业基地，员工正紧张调试设备，这个投资超过16亿元的项目有效扩充了企业优势产品生产能力。“政府多部门联动，仅用两个月就完成了多证同发，让项目‘拿地即开工’。”公司副总经理郝东波说。

为提升城市能级，石家庄市提出到2025年实现经济总量过万亿元的目标，明确要打造新一代电子信息、生物医药、现代食品、商贸物流等5个以上千亿元产业集群。

为此，石家庄市委、市政府大力激发广大干部以“实干兴‘石’”的担当精神，优选项目、促投资。持续优化营商环境，行政审批事项实现“全流程网办”。出台一系列重磅奖补政策，每年拿出专项资金支持企业研发等，去年兑现奖补资金2.6亿元。

当前，石家庄正强力推动主导产业发展实现新跃升，力争年内新一代电子信息、生物医药两大产业集群率先达到千亿元级规模。

在做强产业的同时，石家庄还深入实施城市更新行动，改善居住环境。石家庄市东北部曾是钢铁厂、药厂、机械厂集聚的工业区，“破败”“拥挤”一度是这里的代名词。如今，石煤机城市更新项目住宅楼封顶开售，新建成的智慧体育公园成为休闲好去处。废弃的石煤机老厂区从“工业锈带”变成了“生活秀带”。

石家庄市城市更新集团负责人介绍，石煤机城市更新项目地块杜绝高强度房地产开发，拿出60%以上的土

地建设公共服务设施，让“清朗”“舒适”成为社区新标签。

记者从石家庄市住建局了解到，石家庄市深入推进以人为核心的新型城镇化，强化新建居住项目容积率2.0刚性管控，按照“缺什么、补什么”原则，把存量土地优先用于补充教育医疗、公园绿化等公共服务设施。目前，正加快推进一大批城市更新重点工程和多个城中村高品质改造项目，优化城市空间布局。

走在石家庄市街头，一处处运动球场成为令人印象深刻的“风景线”。为给市民打造“家门口的运动圈”，石家庄市利用拆违腾退地、街旁空地以及城市广场等，规划建设了一批球类运动场。石家庄市体育局副局长吴丽艳说，目前全市已有200多个篮球、乒乓球、羽毛球等球场建成投用。接下来将完善球场管理，继续选择合适地块建新场所，满足市民需求。

提升小街巷、改造老旧小区，让“老”居民过上“新”生活；建设民心步道、街旁游园，努力实现“300米见绿、500米见园”；加快“烂尾楼”整治、解决房地产遗留问题……新的一年，紧盯群众需求，石家庄市持续加大民生改善力度，努力为市民增添更多可感可知的实惠。

(新华社石家庄2月26日电)

(上接02版)

从成都平原出发，跨越“七江八山”，经历“八起八伏”，急剧攀升最高至海拔4000多米……川藏铁路建设穿山跨江，为沿线人民带去新的机遇。

“全国的交通地图就像一幅画啊，中国的中部、东部、东北地区都是工笔画，西部留白太大了，将来也要补几笔……”2021年7月，研究着西部边疆铁路网建设，习近平总书记面向未来、语重心长。

着眼人民永续发展，如椽之笔，描绘新时代的壮丽江山——

沿江河，总书记推进长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展，中华母亲河探索协同推进生态优先和绿色发展的新路；

看城市，总书记谋划京津冀、粤港澳、长三角，发挥集聚效应、构建新增长极和动力源；

谋区域，总书记推动实施西部大开发、东北全面振兴、中部地区崛起、东部率先发展，赋予时代新内涵、发展新方向……

关键处落笔，彼此相连成势。

以千年大计的气魄谋划建设雄安新区；在新的更高起点上，赋予海南建设中国特色自由贸易港、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、浦东打造社会主义现代化建设引领区的历史新使命；伶仃洋上大桥飞架、三地连通，粤港澳大湾区建设推动港澳更好融入国家发展大局……

万里山河起宏图，东方风起满目新。

“70后、80后、90后、00后，他们走出去看世界之前，中国已经可以平视这个世界了”……

2021年全国两会期间，习近平总书记的一席话，打动了无数国人的心。

“平视这个世界”的人民，享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，在经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”新篇章中，获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续；

“平视这个世界”的人民，前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，志气、骨气、底气极大增强，在自己选择的道路上昂首阔步走下去，将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中！

神州万里处处新，正是“江山壮丽，人民豪迈，前程远大”的盛世景象。

### (五)

岁月奔涌。日新月异的人民江山，底色始终不变。

上海兴业路，新天地街区流光溢彩、人流如织。几步之遥，中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市，朱红窗棂一如百余年前。

这是永不褪色的“一大红”。

2019年3月，全国两会。

“放映后，学生们自发起立默哀、鞠躬；战士们激动地跑到台上去，‘如果祖国有需要，马上就上去上战场’……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片

《血战湘江》的幕后故事。

习近平总书记凝神聆听，目光深邃：“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜，我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国，是绝对不行的。”

江山因何不变色？

红船上的点点星火，艰苦卓绝的革命岁月。人民江山，是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献，背后都是一颗赤色初心——为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴！

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”

这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日，党的十九大闭幕仅一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海，瞻仰中共一大会址，重温入党誓词。鲜红的巨幅党旗前，他举起右拳、庄严宣誓，眼里闪烁着泪光。

行程万里，初心如磐。

嘉兴红船的深情瞻仰，油画《陈树湘》前的长久凝视，于都河畔的抚今追昔……党的十八大以来，习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”，让红色基因深深融入民族血脉。

这是一份特殊的“答卷”——

党的十八大以来，全国纪检监察机关共立案464.8万余件，其中，立案审查调查中管干部553人，处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人……

有人感叹，这反腐力度，读遍二十四史都找不到。从刀刀向内、刮骨疗毒，到全面从严治党、推进自我革命……为什么？

习近平总书记谆谆告诫：“我们党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。”

清醒而坚定，无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”，在任何时候都把群众利益放在第一位；宁“得罪千百人，不负十四亿”，这，“是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味的党，始终与人民唇齿相依、血脉相连的党，铸就了永不变色的江山。

### (六)

八百里太行壁立千仞，一渠清水穿山而来，流淌出一段“团结就是力量”的佳话。

上世纪60年代，为解决困扰千年的干旱问题，河南安阳林县数万人民，用近10年时间，在太行山腰生生凿出一条全长1500公里的引水渠，定名“红旗渠”。

党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记来到这里。凝望润泽一方的人间奇迹，他赞叹道：“红旗渠就是纪念碑，记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”

对于英雄的人民伟力，习近平总书记有着透彻的体认：遥观乌江的悬崖峭壁，深思“我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻，创造了多少奇迹，取得了多少丰功伟绩”；

走进渡江战役纪念馆，强调“淮海战役的胜利是靠老百姓用小车推出来的，渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的”；

瞻仰中共绥德地委旧址，感慨“中国共产党领导人民取得革命胜利，是赢得了民心，是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边”；

……

回望来路，纵览江山，习近平总书记对历史的总结振聋发聩：“人民群众是我们力量的源泉。”

今朝再看江山胜景。从300多万名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部投身脱贫攻坚的尽锐出战里，从4.26万名白衣战士驰援湖北的无悔逆行里，从塞罕坝荒山变青山的绿色奇迹里，从八步沙“六老汉”的英雄事迹里……我们更加深切地认识到：新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。唯有依靠人民、万众一心，才能拥有不断闯关夺隘、一路高歌猛进的力量。

如何更好凝聚人民的力量？在庆祝中国共产党成立100周年大会这一庄严的历史节点上，习近平总书记深刻总结中国共产党的百年奋斗，强调在新征程上必须“发展全过程人民民主”。

连续第九年，网民建言征集活动在全国两会前如约而至。上年度活动中，1100多条有代表性的建言被转给《政府工作报告》起草组，人民智慧由此融入治国理政的鸿篇巨制。

全链条、全方位、全覆盖，最广泛、最真实、最管用。从征集网民建言，到基层立法联系点直接收集基层意见，到城乡社区协商制度拓宽群众参与基层治理渠道，再到来自农民、工人、社区的全国人大代表、全国政协委员与党和国家最高领导人共商国是，我国民主制度不断健全、民主形式不断丰富、人民民主不断扩大。

人民当家作主的共和国，江山牢牢掌握在人民手中。

祖国东南，春江水暖，春山可望。1000多年前，衢州须江县改名为江山。千年来，行政区域不断更迭，“江山”之名却沿用至今，成为共同富裕示范区——浙江省的一部分。

推动实现共同富裕，中国式现代化的题中之义。党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正意气风发迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记语气坚定。

千秋伟业，人民江山。

三月，第十四届全国人民代表大会第一次会议即将在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民赋予使命，共谋江山基业长青。

“江山留胜迹，我辈复登临。”

浩荡春风中，人民江山谱写新的史诗。

(记者 霍小光 张旭东 张晓明 朱基钗 施雨岑 史竞男 徐壮 张研)(新华社北京2月26日电)